

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 52 minutos, y se pone á las 5 horas y 50 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de los santos mártires Cosme y Damian, hermanos, en Egea. Dícese que con ellos padecieron tambien tres hermanos suyos llamados Antimo, Leoncio y Euprepio.

Santa Epicaris, mujer de un senador, en Roma; la cual, despues de ser azotada con cordeles empleados, fué degollada.

Los santos mártires Fidencio y Terencio, en Todi, en tiempo del emperador Diocleciano.

Los santos mártires Adolfo y Juan, hermanos, en Córdoba.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En la Mision concluirán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis, y á las diez la misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, y al anochechar meditacion, *Te Deum* y reserva.

En la Merced, á las siete de la mañana, habrá misa solemne: *intra missam* se dará la comunión á los fieles; y todas las personas que confesadas y comulgadas asistan á ella pueden ganar indulgencia plenaria. Por la noche se practicará el ejercicio de la Esclavitud Mariana, con exposicion.

En San Jaime, San Nicolas y San Francisco, al anochechar, se hará el ejercicio de la Felicitacion Sabatina.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.
La vuelta de las razas latinas á la vida cristiana.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las naciones que un día tanto os glorificaron y hoy corren extraviadas por senderos de perdicion, vuelvan al recto camino de la vida cristiana.

PROPÓSITO.

Ofrecer al Señor cada día alguna mortificacion ó algun acto de caridad.

CORREO DE AYER.

EL MOTIN DE OPORTO.

De los periódicos de Oporto que ayer recibimos, sólo uno—*A República Portuguesa*,—correspondiente al 18 del actual, trae pormenores (y por cierto interesantes) de la tumultuosa é improvisada manifestacion que en aquella ciudad hubo el 17 por la noche.

«Manifestacion admirable—dice el citado periódico—que puede probar al país que la segunda capital está dispuesta á acompañar á Lisboa en el movimiento enérgico de *revolta* contra el tratado ingles.»

La manifestacion partió de un grupo de jóvenes reunidos, á las siete y media de la noche, en el café Suizo.

Antes de dicha hora esos jóvenes habían hecho demostraciones patrióticas quemando los periódicos afectos al gobierno y dando vivas á Portugal y muertas á Inglaterra, cuando entró un conocido republicano. Entróncos las demostraciones fueron acentuándose, y sonaron gritos de ¡A la calle! ¡A la calle!

Formando numeroso grupo salieron á la calle todos los concurrentes al café Suizo, y cuando los manifestantes subían por la calzada de los Clérigos, atronaron los aires con vítores y aplausos, la columna había engrosado hasta contar más de mil personas.

«Sin ninguna clase de recelo—dice el diario portuense—se gritaba: ¡Viva la república! ¡Abajo Inglaterra! ¡Abajo la monarquía!»

Entre los manifestantes había negociantes, industriales, estudiantes, periodistas, dependientes de comercio, artistas obreros, etc., etc.

El grupo se dirigió á la Cordoaria dando vivas al ejército. Enfrente del cuartel de cazadores, en la calle de las Tappas, se hizo una ruidosa manifestacion de aplauso al regimiento. Muchos soldados se asomaron á la puerta del cuartel y tiraron al aire sus gorras. Lo mismo hicieron muchos oficiales del ejército encontrados á su paso por la manifestacion.

De la calle de las Tappas, los manifestantes se dirigieron á la del Triunfo, cantando la *Marsellesa* y dando vivas á la patria, á la revolucion, y á los republicanos más eminentes.

Frente al cuartel del 10 de infantería, nueva demostracion en favor del ejército.

La manifestacion siguió por la calle de Pombal, cuando se asomó á una ventana el señor Alejandro Braga, á quien la multitud saludó con entusiastas aplausos. El señor Braga (republicano) dijo que se enorgullecía de que Oporto hubiese recuperado su altiva y tradicional energía.

En el Campo de Santo Ovidio uno de los manifestantes pronunció un discurso que terminaba con estas palabras:

«Oporto necesita probar que aun no ha perdido el secreto de las revoluciones.»

Y el orador fué entusiásticamente aplaudido. Frente al cuartel del 18 de infantería (en ese mismo campo) la manifestacion de entusiasmo llegó al delirio.

Al pasar frente al Cármen, los de la manifestacion vieron que un guardia municipal entraba á todo correr en el cuartel, y no tardó en salir con un piquete de caballería, que cargó sobre los manifestantes quienes se refugiaron en el jardín. Hasta el jardín entró la caballería, é hizo más destrozos en las flores que en los manifestantes.

Algunos se defendieron á pedradas, hubo gritos de ¡muera la guardia! y, en medio de la refriega, un estudiante recibió un culatazo en las espaldas.

Dispersa por la Guardia municipal, la manifestacion volvió á formarse, parte en la calzada de los Clérigos y parte en la plaza de Don Pedro. En este último punto se reunió muchísima gente, que discutía y comentaba en alta voz el ataque de la Guardia municipal. En esto llegaron los periódicos de Lisboa, y la excitacion aumentó.

«En este momento—dice *A República Portuguesa*—se vió un hecho espantoso: los soldados de caballería de la Guardia municipal, clavando las espuelas en los caballos, cargaron y acuchillaron al pueblo, atropellaron á multitud de personas y barrieron, no sólo la plaza, sino todas las calles adyacentes.

Entre tanto, un piquete de policías obligaba á los propietarios de los cafés de la plaza de Don Pedro á cerrar las puertas, y á empellones eran arrojados á la calle todos los concurrentes. Fué una escena terrible de brutalidad.

La caballería seguía acuchillando al pueblo. Se dice que la causa de todas estas abominables tropelías fué que personas extrañas á la manifestacion se burlaron del gobernador civil en la plaza, y el señor Moreira mandó acuchillar al pueblo.

A las diez y media de la noche Oporto se hallaba en estado de sitio. Estaban en suspenso las garantías. La libertad, esa libertad conquistada por nuestros padres para que pudiéramos decir á los ingleses que nos roban: ¡fuera ladrones! y á los portugueses que nos ayudan á robar: ¡fuera traidores! esa libertad era definitivamente cosa muerta.»

La junta diocesana del Congreso Católico de Zaragoza, reunida en el palacio arzobispal, se ocupó en primer término de estudiar el orden de colocacion durante las sesiones así de los miembros titulares y honorarios como de las personas invitadas;

este asunto quedará definitivamente terminado luego que el local esté en condiciones de poder hacer sobre él cálculos aproximados.

La comision encargada de visitar á las autoridades dió cuenta de la buena disposicion que estas habían manifestado para todo aquello que tenga relacion con el Congreso, ofrecimientos que escuchó y aceptó la junta con la mayor complacencia.

El número de sócios inscritos aumenta considerablemente, siendo muchas las personas de representacion social, política y literaria que proponen asistir á las sesiones.

— La idea que ha tenido el general Sr. Azcárraga para formular la reforma, obedece al deseo de crear un ejército adiestrado para la guerra, sin que le cueste sacrificios al país, así como el utilizar los conocimientos profesionales de los soldados; así es que los quintos que al ingresar en caja sean médicos, pasarán á los hospitales militares para aprender el reglamento de Sanidad y practicar su profesion en las correspondientes salas de enfermos.

— Definitivamente ha sido nombrado el general Primo Rivera para la inspeccion de infantería, Pavia para capitán general de Madrid, y Morales Rios el mando de Galicia.

Los decretos han sido remitidos para la firma á San Sebastian.

Se ofrecerá al general Goyeneche la presidencia de la junta de defensas.

Esta presidencia y la de la Junta consultiva de Guerra, serán desempeñadas por tenientes generales, y de ambas será presidente un Capitán general, que será Martínez Campos.

— Los cambios de letras sobre el extranjero van descendiendo, y de seguro descenderán más si se sostiene el precio actual de la plata. A medida que se iguala el valor comercial de los metales blanco y amarillo, los países en que como el nuestro, predomina la plata, pueden adquirir á menos coste letras á pagar en oro. Así se explica que el cambio sobre Paris y Londres haya bajado. ¡Ojalá llegue pronto para nosotros el día en que valgan como metal lo mismo cuatro duros en plata que una moneda de oro de veinte pesetas.

— En la memoria que el conserje de España dirige al ministerio de Estado se leen los siguientes párrafos: «En los aceites no hay que esperar mejora, mientras el cosechero español no se avenga á dar á los aceites las mismas condiciones de sabor, color y transparencia que tienen los aceites superiores italianos, ó bien que en los aceites sin refinar puede asimilar los precios á los de otros países más distantes de Inglaterra que España, y de un grado de progreso inferior al nuestro. Mientras de España se importa por la insignificante cantidad de 9.649 libras esterlinas, de Italia se importa por 495.000, de Turquía por 61.000 y de Túnez por 21.500.»

— La falta de trabajo viene produciendo en Catalunya escenas dolorosísimas de familia, envueltas en el sacrificio del silencio.

Por esto son muchos los obreros que se ausentan de la poblacion en busca de ocupacion honrada que les proporcione el sustento, cuyo número se acrecienta de día en día.

Ya que el capital no da señales de vida, no es de extrañar que á la vista de estos tristes ejemplos abogemos con tanto interes por abrir consoladores horizontes al trabajo por medio de la construccion de nuestros ferro carriles, que son nuestro único puerto de salvacion.

Buen invierno se nos espera.

— Con tiempo muy favorable prosigue en los pueblos arroceros, dice *El Mercantil Valenciano*, la siega de esta antes valiosa gramínea, resultando un grano de muy buena calidad. En la cantidad no han quedado tan satisfechos los agricultores. Pero lo que más les contraría es lo reducido del precio. No se ha mantenido ni siquiera el de 22 pesetas los 100 kilogramos que se anunció los primeros días; en los últimos se han vendido algunas partidas á 21.

En Sueca ha comenzado estos días la siega en vasta escala, pagándose los jornales á 10 reales.

— Sa dice que en Tarrasa se ha establecido la costumbre de avisar durante cuatro días consecutivos, con veinte grandes campanadas, el pago de la contribucion.

Creemos que esta costumbre se halla destinada á generalizarse, y si ademas se hiciese extensiva á cada caso de embargo de bienes, por no poder pagar la contribucion, disfrutaríamos de continuas salvas á honra y gloria del liberalismo imperante.

— En San Andres de Palomar siguen los atropellos por parte de las obreras huelguistas, que son las más levantiscas, contra sus compañeros que acuden al trabajo.

Una de estas últimas ha sido apaleada, y otras insultadas y amenazadas. La Guardia civil ha detenido algunas agresoras.

— Los obreros de Manresa han iniciado un gran desfile de la sociedad *Federacion de las Tres clases de Vapor*, quedando desiertas dos reuniones promovidas por dicha sociedad con gran aparato, prefiriendo los manresanos asociarse por su cuenta y riesgo.

— En Sallent se ha celebrado una junta de fabricantes y obreros, acordando por unanimidad constituir una Asociacion mixta de socorros de operarios, nombrando personas que propongan un reglamento.

Créese que contribuirán los obreros con un real semanal, y los fabricantes con medio real por cada telar.

Concédesse importancia á que los obreros se asocien con los patronos, prescindiendo de otras sociedades donde los explotan económica y políticamente, y á que los fabricantes hagan sacrificios en favor de los operarios.

El gobernador se propone dar solemnidad al acto de constitucion de la Sociedad, asistiendo y procurando que asistan el capitán general, el Obispo y la prensa barcelonesa.

— El Bajo Aragon atraviesa una época calamitosa por falta de aguas, temiéndose que se pierdan las cosechas pendientes; que las uvas no sazonen en la medida que fuera conveniente, y que los olivares, donde no se han helado, arrojen el fruto, á causa de la prolongada sequia.

Si Dios no remedia tamaños presentimientos; si pronto las nubes no descargan el agua que ansian y necesitan los campos, el Bajo Aragon quedará convertido en un páramo y sus habitantes tendrán que emigrar.

— La señorita Wergeland (jóven noruega) acaba de obtener el doctorado en jurisprudencia, en la Universidad de Ginebra.

La prensa extranjera, que ya tiene buenos informes sobre el notable discurso académico de dicha señorita, anuncia la publicacion en breve de su disertacion sobre un problema jurídico (del derecho internacional), cuyo trabajo aparecerá á la vez en alemán y noruego.

— Continúan los estudios en el canal cerca de Folkestone, para averiguar la formacion geológica de aquella parte del lecho de mar sobre el cual se propone construir un puente en los estrechos. Los ingenieros encargados de las obras son M. George Hersen y M. Renaud, ingenieros hidrográficos marinos. Los estudios en la costa francesa son ya terminados, y por cuanto se refiere á los estudios ingleses de la costa británica han dado resultados satisfactorios, hallándose el fondo del mar muy sólido y adaptado al objeto de la construccion. La diferencia de profundidad es muy poca, á excepcion de los bancos de arenas, sobre los cuales pasaría el puente.

— El *Moniteur des Tramways* da la descripcion de un freno eléctrico nuevo. Este freno obra sobre el eje de las ruedas directamente, ó mejor aun, sobre un disco de hierro muy grueso solidario de dicho eje.

Se compone de un anillo de hierro dulce que rodea al disco sin tocarle, pero que puede moverse lateralmente hasta ponerse en contacto con él.

Al hacer pasar una corriente eléctrica por dicho anillo, éste se inmanita; y como consecuencia de esta inmanitacion, el anillo atrae al disco del eje, determinando un contacto muy enérgico que produce la parada rápida.

La inmanitacion cesa cuando se interrumpe el paso de la corriente.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 22 (á las 7'30 noche).

Bajo la presidencia del contralmirante Beranger, ministro de Marina, se ha reunido el Consejo Supremo del ramo, con asistencia de los generales de la Armada residentes en Madrid y del general del departamento de Cartagena, al objeto de tratar de la cuestion del submarino *Peral*.

Se han leído la memoria, el dictámen de la mayoría y los votos particulares relativos á dicho buque, habiendo quedado sobre la mesa para su estudio.

El Consejo volverá á reunirse otro día para entrar de lleno en este asunto.

Un telegrama de Málaga participa que ha ocurrido una discordia entre los moros junto á los límites de Melilla. Como los cien moros de Rey allí situados llevaron la mision de conservar el orden entre las kábilas, todo el mundo se pregunta cómo consintieron esta reyerta.

La situacion de Portugal sigue siendo la misma. Ayer varios grupos de manifestantes, acompañados de soldados de artillería é ingenieros, se situaron en frente de la comisaria é insultaron á los agentes de policia; éstos cerraron las puertas del edificio.

Dos batallones disolvieron á los manifestantes. En Paris se desencadenaron violentas tempestades en algunos departamentos del Mediodía de Francia.

En Marsella cayó un fuerte pedrisco que ha causado algunas desgracias y daños de consideracion en el campo.

Londres.—Telegrafian de Goa que han ocurrido algunos desórdenes con motivo de las elecciones, resultando 17 muertos y más de 40 heridos.

Madrid 23 (á las 10'30 mañana).

La viruela causó ayer en Madrid 31 invasiones y 6 defunciones.

El cólera en Toledo una invasion y dos defunciones; en Puebla de Montalban, 2 y 1; en Peña Aguilera, una defuncion; en Polan, 4 invasiones y 2 defunciones; en Muezar, 2 invasiones; en Bargas, 4 y 7; en Pozocañada, 4 y 2; en Alcora, 1 invasion, y en Mota de Cuervo, 7 y 5.

El vapor correo *Sevilla*, llegado ayer á Málaga procedente de Melilla, trae las siguientes noticias de aquella plaza:

Los parientes de Maimon Mojatar, el día que se les puso en libertad, fueron acompañados triunfalmente con una música.

El día 20 la kábila de Mazuza intentó apoderarse de un moro influyente de la kábila de Frajana, repeliendo los moros de ésta la agresion y estableciéndose una lucha, durante la cual murió Macinon Mazuza, hermano del bajá y pariente de Mojatar.

Los desertores del batallon disciplinario de Melilla entregan su armamento á los moros que les conducen hasta la frontera de Oran.

En Portugal sigue agravándose la situacion. Espérase hoy la llegada del señor Martin Ferrao, de quien se cree que no podrá formar Gabinete.

Ha llegado á Mozambique la escuadra inglesa. El gobernador de dicho territorio portugués la recibió como nacion amiga.

Se ha confirmado la propuesta de cruces á la oficialidad del ejército de Cataluña, por los servicios que prestó en las pasadas huelgas.

El Sultán de Marruecos ha distribuido 60.000 duros entre los moros de la kábila de Todia para conseguir la captura del jefe rebelde Hammkaka.

Portbou 23 (á las 6 tarde).

Anteayer falleció en Perpiñan el cónsul de España, don José María Garcia, cuyo entierro se verificó ayer, asistiendo al mismo el elemento oficial y muchas personas distinguidas de aquella poblacion.

En su juventud el señor Garcia se dedicó al teatro, representando y escribiendo obras, y hacia unos veinte años que servía el cargo de cónsul.

Otros, con menos servicios que el señor Garcia, llegaron á puestos más altos.

Conocía mucho el país frances, singularmente los Pirineos Orientales; era inteligente y estudioso y aficionadísimo á la economía política, demostrando su competencia en esta materia en numerosos escritos. En su conversacion demostró un estilo punzante é intencionado y era de festivo ingenio á pesar de su aspecto y de su temperamento serio.

Cuantos ministros de Estado se han sucedido en España desde cuatro lustros á esta parte le dijeron siempre: «Pida cruces y honores; pero usted es necesario é indispensable en Perpiñan.»

Valencia 23 (á las 6'10 tarde).

Han ocurrido 12 invasiones y 6 defunciones, creciendo por tanto el cólera. En los pueblos 18 y 12.

Londres.—Ha causado cierta sensacion en esta capital un artículo publicado por el *Telegraph*, de Quebec, en el cual el primer ministro del Canadá sostiene que es necesaria é inevitable la anexion de aquel territorio á los Estados Unidos.

Viena.—En Jablanteau (Moravia) un incendio ha destruido gran parte de la poblacion, quedando sin abrigo más de 1.000 personas.

Se ha ordenado al almirante de la escuadra austriaca que los buques que la componen salgan para Tolón.

Las noticias recibidas de Armenia continúan siendo pesimistas, circulando el rumor de que han ocurrido incidentes desagradables en la frontera turco-rusa. El Gobierno otomano ha resuelto enviar tropas á dicho punto.

EL ANCORÁ

PALMA 26 DE SETIEMBRE DE 1890.

Considerando de oportunidad la reproduccion en EL ANCORÁ de los artículos *Los Frailes en España*, debidos á la fecunda pluma del distinguido polemista y autor del precioso libro *El Liberalismo es pecado*, aprobado por la Iglesia, empezamos hoy á publicarlos y recomendamos eficazmente á nuestros amigos los hagan circular entre todas las clases encargando su lectura, ahora que tanto se habla de las órdenes monásticas con motivo de la reinstalacion de los Agustinos en el convento de Nuestra Señora del Socorro.

Hé aquí el primero de los mencionados artículos:

LOS FRAILES EN ESPAÑA.

I.

Por aquello que decimos en catalan: *Quant Déu vol, de tot vent plou*, estamos hoy asistiendo á la restauracion de las Órdenes religiosas en nuestra patria, sin acabar todavía de darnos cuenta de este para nosotros rarísimo fenómeno. Siempre fué tenida España por el país de los vice-versas; no seremos nosotros quienes nos quejemos de los que ofrecen hoy día de una parte el racionalismo imperante en todas las esferas de nuestra vida oficial, y de otra los frailes obteniendo tan fácilmente de esta misma situacion racionalista autorizacion para volver á establecerse entre nosotros. Excusemos, empero, meternos en honduras que no cuadran á la índole de nuestro periódico, y aceptando el hecho á beneficio de inventario, es decir, sin pretender estudiar por hoy las causas de él, demos gracias á Dios, de quien en definitiva todo bien procede, y bendigamos su sabia providencia que por tan ignorados senderos y vericuetos conduce las cosas y los hombres á la realizacion de sus inefables designios. La verdad, sea cual fuere su secreta explicacion, es que hoy por hoy, año de mil ochocientos ochenta, se vuelven á alzar en nuestra patria conventos y monasterios más de cuarenta años há derruidos, y vuelven á discurrir frailes y monjes con sus hábitos por nuestras campiñas y poblados, y con sus propios ojos puede ver la generacion actual qué clase de monstruos son un Capuchino, un Dominicó, un Trapense ó un Bernardo, lo cual desde el treinta cinco años no había podido estudiar ninguno de nosotros más que en dramas de tarde y en novelas á real. Esto es algo; decimos más, esto es mucho. Y si permiten los acontecimientos el que cuajen y arraiguen bien en nuestro suelo estos lozanos renuevos, es indudable que la Religión y la patria verán con esto compensadas muchas de sus antiguas amarguras. Bien lo necesitan ambas, que cierto con la obra de disolucion con tanto ahinco sostenida contra ellas desde cerca un siglo há, sólo después de Dios pueden agradecer á su vigoroso temple católico, obra de largos siglos de viva fe, el no haber ya desaparecido hoy del cuadro de las naciones cristianas. A buen tiempo nos llega, pues, por la misericordia divina esta reparo; excelente augurio nos va pareciendo él para los gloriosos destinos que pueden todavía caberle á esta querida patria nuestra, tantos años há sin ventura.

No vamos á hacer aquí una reseña de los conventos y monasterios que de algun tiempo acá se han abierto en nuestra patria. De no pocos hemos venido dando cuenta en nuestra seccion de noticias. Estadística completa de ellos no la tenemos, y por esto no la podemos dar. Lo que sí se ha visto, y está general y constante, es que en ninguna poblacion ó comarca de nuestra patria ha ocasionado la presencia del hábito monástico ó conventual las calamidades y catástrofes con que todos los días y todas las horas andaban aturullando á las gentes asustadizas los fatídicos agoreros de la revolucion. Se ha abierto en tal parte un monasterio de Trapenses, y en otra un convento de Franciscanos, y más allá uno de Dominicó ó Capuchinos, y en tal ciudad una nueva casa de Jesuitas, y... forzoso ha sido reconocerlo, ni se han revuelto los elementos, ni ha perdido su equilibrio el globo terráqueo, ni se han desprendido del firmamento los astros de él. Más claro y eu serio. Aquellas convulsiones sociales, aquellos disturbios populares, aquel general descontento con que había de ser saludada la reparicion del fraile entre nosotros no se han visto, que sepamos, en parte alguna. En todas ha sido recibido el fraile como un viejo amigo cuya mano se vuelve á estrechar tras largo periodo de ausencia. Ni admiracion ha causado, en los que ya le habían visto, volver á ver. Ni en los que nunca le habían visto ha causado extrañeza la novedad de su trato. Diríase que por todos se sabía ya que aquella forzada separacion no podía ser más que temporal. El huésped, mejor el hermano, no había dejado su puesto en el hogar de la familia española, más que

GACETILLA LOCAL.

con el pacto tácito de volverlo á ocupar á la hora menos pensada. Dios debía señalarla esta hora, no el cálculo de los hombres. Y para que se viese que no eran éstos sino Aquel quien la señalaba, por esto sin duda ha tenido lugar el principio de la anhelada restauracion en los míseros tiempos presentes, por tantos motivos (humanamente hablando) contrarios á ella.

Vengan, pues, y vengan muy enhorabuena á esta tierra hidalga los que en mal hora lanzó de ella un día la feroz oleada revolucionaria. El verdadero pueblo español los quiere, los necesita. La huella de los beneficios del fraile no se ha borrado todavía del corazón de nuestro pueblo. Los más brillantes episodios de nuestra historia son debidos en gran parte á su influencia sin igual. Con la preponderancia del hábito religioso en nuestra patria coinciden, por no sabemos qué suerte de especial providencia de Dios, todas las preponderancias españolas, la política, la literaria, la económica y hasta la militar. El nos ha acompañado en todas nuestras glorias, ha resplandecido en nuestros concilios y academias, ha llenado las secciones todas de nuestro Parnaso, ha estado con nosotros en todos nuestros campos de batalla, desde los primeros días de la reconquista goda contra el Sarraceno, hasta los de nuestra independencia contra el francés en las brechas de Gerona, Tarragona y Zaragoza. Es el tipo más nacional entre cuantos forman nuestra característica fisonomía, y ha sido por esto siempre el más popular. Todavía son para nosotros las fiestas más populares las que los frailes nos habían enseñado á celebrar. Todavía son de frailes los Santos y Vírgenes que con más devoción veneramos en nuestros altares. Nos hemos hecho mil veces esta observacion. ¿A qué deben sino la fiesta del Rosario, la del Cármen, la de los Dolores, la de san Antonio de Padua, la de santo Domingo de Guzman, la de san Francisco de Asis, la Perceñuela y alguna otra su especial popularidad sino á ser hijas de los conventos? Vengan, pues, los frailes y no se tardará en ver cuán amorosamente se abraza á ellos el corazón del pueblo español, como se abraza la hiedra á los toscos sillares de sus cercas é iglesias.

¡Mal haya quien, en su apego á envejecidas y rencorosas preocupaciones, ponga obstáculos á esta obra de restauracion tan suspirada!

R. S. y S.

¿Para qué sirven los frailes?
Pues para esto:

«La Comunidad de Rdos. Padres Franciscanos, establecida en Leon, suministra diariamente cincuenta ó sesenta raciones de comida á otros tantos pobres. Asimismo sostiene una escuela donde los niños, cuyas familias cuentan con pocos recursos, hallan educacion esmerada y religiosa.»

Lo trasladamos á *El Isleño*, á *La Roqueta* y á cuantas personas se han declarado enemigas de las Ordenes religiosas y han hablado de su inutilidad é inoportunidad en la época actual, á fin de que no lo ignoren.

La reunion de que ayer hablamos, la cual debía ocuparse de la manera como se ha de conmemorar el 50º aniversario de la aparicion de la Revista literaria *La Palma*, tuvo lugar anteanoche, y en ella se acordó publicar un número de la citada Revista en tamaño y forma iguales, redactado por todos los literatos Mallorquines.

Este acuerdo viene á manifestar la más completa adhesion á las esclarecidas eminencias que fundaron *La Palma*, tan elogiada por cuantos literatos han saboreado las composiciones que contiene.

Por desgracia circulan escasísimos ejemplares de este verdadero monumento de literatura. Nada de extraño tiene que los aficionados á esta clase de amena lectura lo busquen con avidez. Por lo tanto creemos que si se pensase en reimprimirlo, serian muchos los que se apresurarían á adquirir una joya de tanto valor literario debida al númen de nuestros esclarecidos patricios D. José María Quadrado, don Tomas Aguiló y D. Antonio Montis. Estos dos últimos han fallecido ya.

Segun los datos publicados en la *Gaceta* por el Observatorio astronómico de San Fernando, durante el próximo año se verificarán los siguientes eclipses de sol y de luna: 29 de Mayo, eclipse total de luna, en parte visible en Madrid, 6 de Junio, eclipse total de sol, invisible en Madrid; 15 y 16 de Noviembre, eclipse total de luna, invisible en Madrid; 30 de Noviembre y 1.º de Diciembre, eclipse parcial de sol invisible en Madrid.

Un colega catalan recuerda que los frecuentes casos de enfermedades de la cabeza que ocurren en Barcelona y otras poblaciones, son debidas á las bebidas alcohólicas, especialmente los vinos adulterados con espíritus de industria.

Los peligros están en los alcoholes que aquí se fabrican, pero más aun en los que nos regala Alemania, y que está probado producen hasta la locura.

El profesor auxiliar de la seccion de Ciencias del Instituto Balear, D. Jaime Domenech, ha solicitado prórroga para tomar posesion de su cargo.

Se dice que en breve se anunciará á traslacion la Cátedra de latin y castellano vacante en el mismo Instituto.

La carga que trae á bordo el vapor *Cataluña* se compone de una caja de libros, una de tejidos de goma, una de maquinacion, 5 de tejidos de yute, algodón, lana y seda, 5 de quincallería, una de cueros curtidos, un fardo de filetes y mangas para filtros, 32 bultos de muebles de carruajes, 50 fardos de canastos vacíos, 9 de cestos tambien vacíos, y 2045 cascos para vino.

En Campanet ha tenido lugar estos días una sensible desgracia. Varios hombres tuvieron la mala intencion de prender fuego á un tonel que habia contenido alcohol, y, al acercarle el fósforo, rebenzó aquel, produciendo la muerte á uno de ellos, haciendo perder la vista á dos, é hiriendo gravemente á otros.

El Director de la Academia de Derecho, D. Ramon Vallespir, se ha dignado participarnos, con un atento B. L. M., que el juéves próximo empezarán en dicha Academia las clases correspondientes al curso de 1890-91.

Agradecemos la atencion.

En el Hospital de la Sangre ingresaron ayer dos varones, se dieron de alta dos hembras y falleció un hombre de 70 años.

En el cementerio católico de esta ciudad se dió ayer sepultura á los cadáveres de dos varones, de una hembra y de un niño y de una niña de pocos meses.

(1) Fleury, discurso sobre la Historia eclesiástica.

Las Ordenes religiosas han derramado en todo tiempo los resplandecientes rayos de su saber y de sus virtudes; y que ellas han cooperado potentísimamente á que la civilizaci6n cundiera, las ciencias tomaran un vuelo prodigioso y fuera una verdad el progreso.

No negamos que en las Ordenes religiosas, en el seno de los conventos, ha habido desgraciadamente hombres que se han dejado llevar de las inclinaciones mundanas, como Lutero, á quien divinizan los libros, pensadores, y otras peísimas y destructoras doctrinas profesan éstos, en sus consecuentes lógicas. ¿Quién lo duda? Pero, ¿cáso es suficiente esto para que se condene y calumnie de un modo tan infuso á todas las instituciones religiosas? No. «Yo bien sé, dice Fleury, que en todos tiempos hubo malos monjes, como hubo malos cristianos; esto es defecto de la humanidad y no de la profesi6n. Por esto, de cuando en cuando suscit6 Dios unos grandes hombres para que sirviesen de esplendor al estado monástico, como á San Benito y á los primeros Abades de Cluny (1).»

(48)

Ultimamente: en 1700, el Obispo de esta nuestra diócesis, D. Pedro de Alagón, fundó el Seminario conciliar de S. Pedro, D. Bartolomé Lluil, canónigo penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral, fundó y dotó el colegio de la Sapiencia, en 1635, para educar estudiantes pobres que se sintieran llamados al sacerdocio; y en 1510, el capónigo D. Gregorio Genovard y la señora D.ª Isabel Cifra, fundaron en esta ciudad el de la Enseñanza para educaci6n de doncellas nobles.

(45)

Esto es, Hijos nuestros muy amados, esto es lo que en todo tiempo ha hecho la Iglesia católica por la ilustraci6n y cultura de España, ayudada por el Claro secular y las Ordenes religiosas ¡Ah! no seáis ciegos en innegable caridad con la predicaci6n de la palabra divina, se constituían sus ministros en maestros de aquéllos, que quizá más tarde habian de ser una gloria para su patria.

Seríamos intermingables si quisiésemos enumerar las glorias y los laureles á que es acreedor el Clero católico secular y regular, por los inapreciables servicios que ha prestado á los pueblos, civilizando, ilustrando,

(2) La de Saragosa debe su fundaci6n, en

(41)

La de *Toledo* debe su fundaci6n á don Francisco Alvarez de Toledo, canónigo de aquella santa Iglesia Primada.

La de *Baeza* fué fundada en 1558 por el apellido y familiar del Sumo Pontífice Paulo III, Dr. Rodrigo López, y el venerable Pedro López de Ayala, arcobispo de Campos en la catedral de Palencia.

La de *Osate* fué fundaci6n del Arzobispo D. Rodrigo Mercader Zuazola, en el año 1543.

La de *Gandia* debe su fundaci6n á San Francisco de Borja, general de la Inofensa y benemérita Compañía de Jesús, en 1549.

La de *Osma* fué fundada el año 1550 por el Obispo de aquella diócesis, Ilmo. D. Pedro Alvarez de Acosta.

La de *Ortúñez* debe su fundaci6n al Arzobispo de Valencia, Ilmo. D. Ferrnando de Lozcos, el año 1568.

La de *Ostado*, fundada en 1568, fué obra del Ilmo. D. Fernando Valdés, Obispo de aquella Iglesia y luego Arzobispo de Sevilla.

La de *Tarragona* fué fundada desde 1569 á 1572 por el Emmo. Cardenal Arzobispo de aquella Iglesia.

(44)

La de *San Gregorio de los Paros*, en Oviedo, fué fundado por el Obispo de esta diócesis, D. D. Ferrnando de Valdeprado, en 1598.

El de *San Bernabé*, en Toledo, lo fundó en 1580, D. Bernardino Zayas Herrera, dignidad de aquella Iglesia.

D. Fabián de Montoya, arceobispo de la Iglesia de Plasencia, fundó en esta ciudad el de 1580, el de *San Fabián*.

(46)

El de *Amor de Dios*, en Valladolid, destinado para dar educaci6n á los niños pobres y acaudalados, fué fundado en 1595 por el Padre Francisco Pérez de Nájera.

El de *Arte, Medicina y Filosofía*, en Montforte de Lemos, lo fundó en 1595 el Cardenal D. Rodrigo de Castro.

El de *Sacro Monte* en Granada, lo fundó á principios del siglo XVII el Arzobispo de aquella diócesis, D. Pedro de Castro.

El beato Juan de Ribera, Arzobispo de Valencia por los años 1605, fundó el de *Corpus Christi* (vulgo del Patriarca).

El de *San Martín*, en Sigüenza, fué fundado en 1618 por el Dr. D. Juan Domínguez racionero de aquella Catedral.

(47)

El de *San Gregorio de los Paros*, en Oviedo, fué fundado por el Obispo de esta diócesis, D. D. Ferrnando de Valdeprado, en 1598.

El de *San Bernabé*, en Toledo, lo fundó en 1580, D. Bernardino Zayas Herrera, dignidad de aquella Iglesia.

D. Fabián de Montoya, arceobispo de la Iglesia de Plasencia, fundó en esta ciudad el de 1580, el de *San Fabián*.

El de *Amor de Dios*, en Valladolid, destinado para dar educaci6n á los niños pobres y acaudalados, fué fundado en 1595 por el Padre Francisco Pérez de Nájera.

El de *Arte, Medicina y Filosofía*, en Montforte de Lemos, lo fundó en 1595 el Cardenal D. Rodrigo de Castro.

El de *Sacro Monte* en Granada, lo fundó á principios del siglo XVII el Arzobispo de aquella diócesis, D. Pedro de Castro.

El beato Juan de Ribera, Arzobispo de Valencia por los años 1605, fundó el de *Corpus Christi* (vulgo del Patriarca).

El de *San Martín*, en Sigüenza, fué fundado en 1618 por el Dr. D. Juan Domínguez racionero de aquella Catedral.

Durante el próximo mes de Octubre saldrán del puerto de Barcelona los siguientes vapores correos de la Compañía Trasatlántica:

Líneas de las Antillas.—Día 5, vapor *Alfonso XII*.—Día 25, vapor *Buenos Aires*.
Para Filipinas.—El 17, el *Isla de Mindanao*.
Para Colon.—El 8, el *San Agustín*.
Para Buenos Aires.—El 26, el *Antonio Lopez*.
Para Marruecos.—El 18, el *Rabat*.

El *Bien Público*, de Mahon, dice que algunos tratantes en ganado de cerda han salido de Barcelona para Mallorca al objeto de contratar algunas compras, para exportarlo á la ciudad Condal.

Leemos en el *Diario de Cataluña*:

«Un cándido mallorquin se fió de una gitana entregándole 250 pesetas para que le tomara el número del billete que habla de obtener el premio gordo en el próximo sorteo. La gitana díjole que iba á pasar el dinero por el agua bendita en la iglesia de la Merced. Y efectivamente, el dinero resultó agnado para aquel bobo que en vano esperó el regreso de la taimada y de los cuartos.»

Para Barcelona, con la correspondencia y 22 pasajeros, salió ayer tarde el vapor *Mallorca*.

Ayer noche llegó á nuestras aguas, procedente de Cette, el vapor *Cataluña*. Fué portador de 13 pasajeros y carga.

Ayer fondearon en nuestro puerto el laúd *San Rafael*, patron D. Francisco Terradas, procedente de Barcelona, con 8 días de navegación, 5 marineros y efectos; la balandra *San José*, patron D. Jaime Fléxas, de Cartagena, con 8 días, 6 mar. y efectos; y la barca *María Dolores*, capitán D. Luis Rodríguez, de Cardiff, con 25 días, 11 mar. y carbon.

Se despacharon el pailebot *Galatea*, patron don José Fornés, para Ciudadela, con efectos; y la balandra *Luisito*, patron D. Ramon Ros, para Andraitx, con efectos.

Para el consumo público se degollaron ayer, en el matadero de esta ciudad, 2 bueyes, 6 vacas, 1 toro, 1 ternera, 10 carneros, 31 ovejas, 14 borregos, 19 corderos, 3 cabras y 4 cabritos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 25, á las 9'45 n.

Una comision de alumnos libres ha entregado una exposicion pidiendo que los exámenes se verifiquen el mes de Enero próximo.

El sábado firmará la Reina los decretos de guerra.

El Sr. Isasa se encuentra indispuesto.

Madrid 25, á las 10 n.

En un interview que ha celebrado el Sr. Ruiz Zorrilla con un redactor de *Le Siecle*, dice que sólo admitiría en caso de que se reconocieran los grados á los emigrados; mostróse muy pesimista referente á España, creyendo que sólo la república puede hacer su felicidad.

Madrid 26, á la 1'5 m.

Se considera un hecho la conversion de la deuda de Cuba por una emision de ochenta millones.

El general Terreros se ha vuelto loco.

Madrid 26, á la 1'30 m.

El Consejo de Marina ha analizado los detalles del submarino *Peral* y se ha acordado por unanimidad declarar que no resulta invento secreto ni novedad, sino la aplicacion de aparatos conocidos. Se ha comenzado una discusion amplísima sobre la conveniencia de continuar los experimentos para

crear el buque submarino como arma de guerra. Se cree que mañana terminará, recayendo la votacion.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	125'75
Cambio Mallorquin	93'50
Ferro-carriles de Mallorca	85'25
Alumbrado por Gas	155'00
Harinera Mallorquina	110'50
MADRID.	
4 p 100 interior	78'85
4 p 100 amortizable	90'95
Billetes hipotecarios de Cuba	107'10
Banco de España	410'00
Tabacos	103'50
BARCELONA.	
4 p 100 perpetuo interior	78'75
4 p 100 perpetuo exterior	81'35
4 p 100 amortizable	90'87
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	106'87
Banco Hispano-Colonial	64'40
Ferro-carriles del Norte	81'50
PARIS.	
4 p 100 Español	78'78
Panamá	47'75

Compañía Mallorquina de Omnibus.

Se advierte al público que desde el lunes 22 del actual quedará suprimido el coche que sale de Palma á las 5 de la mañana. El primer coche será, por consiguiente el que sale á las 6, de la plaza d-1 Mercado.

Palma 18 del Septiembre de 1890.—La Administracion. 3-4

Venta.

Se desea vender varios enseres de una tienda de comestibles; tanto se venden todos juntos como separados. En la librería de Guasp, Morey 6, informarán. 1-3

PARA CETTE DIRECTAMENTE

El nuevo vapor de acero clasificado 100. A 1. Lloid

BALEAR

Saldrá de este puerto á últimos de la presente semana, admite carga á flete y pasajeros.

Para informes dirigirse á las oficinas de la Sociedad General Mallorquina, plaza de Cort. 3-3

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, BERARD, 3, DUPLICADO.

do, consolando y haciendobien á todos los hombres; y esto constituye su mejor defensa, su mejor elogio.

XIII.

Al concluir nuestra ya larga tarea, el elogio más bello que podríamos hacer de las Ordenes religiosas, sería presentarlas. Hijos carísimos, el catálogo de los trabajos á que se han consagrado en alivio y consuelo de la triste y aquejada humanidad y en socorro de las clases pobres. ¡Ah! parece que Dios suscitara los Institutos religiosos para consolarlos, á unos el cuidado de las enfermedades de los menesterosos y desvalidos, como son particularmente los de aquellos religiosos y religiosas destinados al servicio de los hospitales; á otros la redención de los cautivos, como á los mercedarios y trinitarios; á éstos la asistencia de los moribundos, cuales son toda las órdenes mendicantes y por profesión especial los agonizantes; á aquellos la educacion é instruccion gratuita de los niños y juventud pobre, distinguiéndose entre ellos los escolapios, jesuitas é igno-

rantinos; y á todos para instruir en la religión y en la moral á los pueblos, reformar por la predicación las masas corrompidas y tranquilizar las conciencias agitadas; firmando sobre ellas el bálsamo de la misericordia, del perdón y del consuelo y abriendo las puertas de la eterna felicidad por el ejercicio de las llaves en el tribunal de la penitencia.

Por eso el mérito y las glorias de las Ordenes religiosas no han padecido, no padecen, ni padecerán jamás mengua alguna; son obra de Dios, y como tal es indestructible, como la Iglesia. En vano, pues, se falgan la heresia, la impiedad y la preocupacion para echarla en tierra; sus esfuerzos serán siempre impotentes, y fracasarán todos sus planes. ¡Oh! esos pigmeos que en su loco frenesí se creen gigantes poderosos y muy á propósito para desprestigiar los Institutos religiosos, calumniándolos, sepan y nunca olviden que, las mejores credenciales que abonan á esas corporaciones son los eminentes servicios que han prestado y prestan hoy mismo al Catolicismo, á la sociedad y á las letras, y que nos ha legado la Historia no adulterada. Si; la Historia nos dice, que

(46)

misma ciudad lo fundó en dicho siglo el Cabildo de aquella metropolitana.

D. Diego Ramirez, de Villaseca, Obispo de Cuenca, fundó el año 1609, en Salamanca, el de *Cuenca*.

El mayor del *Arzobispado* en Salamanca, debe su fundación, en 1522, al Arzobispo de Toledo, D. Alfonso de Fonseca.

El de *Santiago*, en Huesca, fué fundado en 1534 por el canónigo D. Berenguer de San Vicente y el M. Diego Pujol Abad de Santa María la Real en esta nuestra diócesis.

El de la *Presentación de nuestra Señora*, en Valencia, cuya beata Nos tuvimos la singular honra de vestir, lo fundó para la educacion literaria de jóvenes pobres aspirantes al sacerdocio, Santo Tomás de Villanueva, religioso agustino, Arzobispo de aquella diócesis, en 1550.

Por disposicion testamentaria del Cardenal D. Iñigo López de Mendoza, que falleció en 1535, se fundó en Búrgos, á mediados del siglo XVI, el de *San Nicolás*.

El de *Doncellas nobles*, en Toledo, fué fundado el año 1551 por el Cardenal D. Juan Martínez Silveo, Arzobispo de aquella Santa

(47)

1588, á D. Pedro Cerbuna, Prior de la Colegiata del Salvador y Obispo de Tarazona.

Y la de Santo Tomás de Santa Fé de Bogotá, fué fundada en 1633 por D. Cristóbal de Torres, Arzobispo de aquella diócesis.

El mayor de *San Bartolomé*, en Salamanca, lo fundó D. Diego de Anaya, Arzobispo de Sevilla, el año 1418.

El de niños pobres y huérfanos de *San Vicente*, en Valencia, fué fundación de dicho santo, en 1410.

El mayor de *Santa Cruz*, en Valladolid, fué fundado en 1480 por el Cardenal español D. Pedro González de Mendoza.

El de *Santa Catalina*, en Toledo, debe su fundación, en 1483, al ilustre canónigo de aquella Iglesia, D. Francisco Alvarez de Toledo.

El llamado de *Maese Rodrigo*, en Sevilla, fué fundado por el Arcediano D. Rodrigo de Santaella el año 1502. También fundó la universidad literaria.

El de Santo Tomás, en la misma Sevilla, debe su fundación al Arzobispo de aquella diócesis, D. Fr. Diego de Beza, al principio del siglo XVI; y el de *San Miguel* en la

(48)